



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年9月18日 星期四
A叠 / 新闻 24 版
B叠 / 信息披露 64 版
本期88版 总第9351期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行 习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表

会议传达习近平关于纪念活动的重要讲话 对学习贯彻讲话精神作出部署 蔡奇参加接见并在总结会议上讲话

●新华社北京9月17日电

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议17日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表，向他们表示感谢和问候，对他们的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定，勉励大家奋发进取、再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活动领导小组组长蔡奇参加接见并在总结会议上讲话。

17日上午，人民大会堂北大厅气氛热烈。10时许，习近平等来到这里，全场响起热烈掌声。

习近平等同大家亲切握手，并合影留念。

日前，习近平主持召开中央政治局常委会会议，专门听取纪念活动总结报告并发表重要讲话。习近平强调，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典，进一步弘扬了伟大抗战精神，进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心，进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平指出，纪念活动领导小组及其各工作机构坚决贯彻落实党中央决策部署，始终坚持高标准严要求，以务实和精细的作风

推进工作，出色完成了党中央交办的政治任务。

习近平强调，要充分用好纪念活动激发的强大正能量，持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材，把活动激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好，同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同应对各种风险挑战结合起来，转化为做好改革发展稳定各项工作强大动力。要坚持正确抗战史观、二战史观，坚定历史自信，从中国共产党领导全民族众志成城英勇抗战的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚定站在历史正确一边，把握历史主动，在以史为鉴中不断开创未来。要讲好中国抗战故事、和平

发展故事，向世界表明中国是战后国际秩序的坚定维护者，展示我们致力于构建人类命运共同体的负责任大国形象。要认真总结筹办纪念活动的经验做法，不断丰富完善大党大国典礼制度。

会议传达了习近平在中央政治局常委会会议上的重要讲话。

会议指出，习近平总书记的重要讲话深刻阐述纪念活动的重要意义，充分肯定组织筹办工作，对用好活动成果等提出明确要求，我们要认真学习领会，抓好贯彻落实。纪念活动取得圆满成功，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于各地区各部门各单位、社会各界和人民群众大力支持。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，拓展深化纪念活动重要成果，扎实办好后续纪念活动，加强宣传教育，引导广大干部群众进一步把思想和行动统一到党中央精神上来，把纪念活动激发出来的爱国热情转化为推进中国式现代化的强大动力。

纪念活动领导小组副组长王毅、尹力、李书磊、张又侠、王小洪、吴政隆和刘振立参加活动。纪念活动领导小组成员，各工作机构和有关方面负责同志以及工作人员、受阅部队官兵、安保一线执勤人员、演职人员、志愿者、服务保障人员、媒体记者代表等参加活动。

大道之行 格桑花开

——西藏推动产业蝶变升级，助力经济高质量发展观察

●本报记者 刘向红 吴科任 孟培嘉

西藏沧桑巨变，恢宏壮美，无以复加。

单是地质构造巨变，着实令人惊心动魄：距今六亿至二亿年的浩渺大海，200万至300万年前强烈隆起，形成如今号称“地球第三极”的青藏高原。

然而，相比从远古沧海到“世界屋脊”的地质史奇观，西藏经济社会巨变则更直击内心、撼人心魄，“短短几十年，跨越上千年”，堪称人类历史奇迹：

——西藏全区生产总值达到第一个千亿

元用时50年，第二个千亿仅用6年；

——2024年，西藏全区生产总值达2765亿元，按不变价格计算，是1965年的155倍；地方财政收入达277亿元，是1965年的1258倍；城乡居民人均可支配收入分别从1965年的456元、108元增长至2024年的55444元、21578元……

大自然移山造海，本质上是规律性运动，而人间奇迹的背后，却是对规律、真理的理性认识和驾驭。西藏一甲子的沧桑巨变，彰显真理性的力量，那就是不照搬发达地区发展模式，一切从实际出发，走出符合西藏实际的高质量发展之路，催生“当前有活力、未来有潜力”的产业格局：高原特色优势产业和新兴产业迸发活力，金融“活水”浇灌发展沃土……

大道之行，格桑花开。西藏推动产业蝶变升级，助力经济高质量发展的事实表明，“一切从实际出发”的马克思主义方法论，在苍莽万古的雪域高原，依然闪耀着真理的永恒光芒。

“纵横捭阖”背后的产业密码

盛夏之际，中国证券记者在西藏调研时看到，格桑花以最完美的色彩铺满河谷大地，美丽如画。它们平时毫不打眼，被人遗忘，但花季一旦来临，蛰伏心底的绚丽便陡然迸发，火焰般呼啦啦燃遍大地。

这份从隐忍坚韧中熬出来的惊艳，像极了近年来的西藏经济。

谁曾想到，近年全国经济增速的“领跑者”，既非东部沿海经济强省，也非中西部重点板块的热门省市，而是远在西南边陲、看似默默无闻的西藏。

数据显示，2023年和2024年，西藏地区生产总值分别以9.5%和6.3%的增速领跑全国；今年上半年，西藏经济增速较全国平均水平高出1.9个百分点，继续稳居全国第一。

“经济增速只是观察西藏经济的一个维度。”专家认为，西藏经济至少存在“纵”“横”两个维度的鲜明特征，即“横向比增速快，纵向比进步大”。

西藏经济发展“纵横捭阖”的密码，藏于

特色优势产业与新兴产业齐头并进的产业布局中。

——特色优势产业蓬勃发展，现代产业体系初步建立。七地市产业“七星连珠”，各具特色。

60年来，西藏以高原生物、清洁能源、文化旅游等特色优势产业为“线”，串起千家万户的致富梦。

上述专家说，西藏通过强链补链延长产业链条，以青稞和牦牛为主的农牧业“链”出高附加值，质效明显提升。

全区青稞良种覆盖率达94%，青稞亩产从1975年的134.15公斤增加到2024年的385.85公斤。一粒青稞“裂变”出青稞啤酒、青稞代餐粉等80余种产品。

通过补饲等科学养殖手段，牦牛出栏周期从8年左右缩短至4年。2024年，全区牲畜存栏总数1760.32万头（只、匹），肉蛋奶、蔬菜等农产品产量大幅提升。

文旅产业是西藏的又一亮点。

阿里地区普兰县科迦村发展“边境旅游+特色农牧业”，全村旅游收入占经济总收入的65%，昔日贫困村变身“小康示范村”。

西藏通过推动文化旅游融合发展，打造特色旅游线路和产品，如“唐卡村”“木雕村”等非遗主题村落，优化交通网络和配套设施，提升游客体验。为应对文旅爆发式增长，

西藏多措并举，采取精细管理，牢牢守住生态底线。仅2025年上半年，西藏就接待国内外游客3218.48万人次。

——甲子沧桑巨变，七地市万象更新。“九大产业”构筑高质量发展“四梁八柱”，西藏经济“火车头”拉萨鸣笛起跑；西藏“南大门”日喀则国际陆地港货运繁忙，主动服务对接区域重大战略，日喀则使命在肩；壮大高原特色优势产业和文旅产业，阿里地区得天独厚；清洁能源大有可为，昌都和那曲“双星”闪耀；雅鲁藏布江下游水电工程开建，“雪域江南”林芝再添城市名片；剑指万亿低空经济赛道，山南蓄势“起飞”。

——传统特色产业积极拥抱数字化转型，聚力打造“第二增长曲线”。

向“新”而行，以“智”取胜，传统产业换新颜。

记者在西藏高争民爆股份有限公司斥资近1亿元建成的信息中心看到，由48块电子显示屏组成的环绕式监控平台好似“千里眼”，将公司各地库房、生产线和地面站及运输车辆实时状态一览无遗，对厂线和库区内外实施24小时无死角设防，在遭遇外物侵入时，能快速发出预警提示。另外，高争民爆正积极打造5G绿色工厂，实现智能制造“数字孪生”。西藏地广人稀，发展“数字农业”势在必行。（下转A06版）

国资委：大力推动央企战略性专业化重组整合

●本报记者 刘丽靓

中央企业资产总额超过90万亿元，利润总额增长到2.6万亿元；战新产业领域累计投资达到8.6万亿元；6组10家企业实施战略性重组，9家新央企组建成立；截至目前，央企控股上市公司市值超过22万亿元……9月17日，在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上，国务院国资委亮出央企“十四五”成绩单，一组组数据彰显国有资产质量更优、“家底”更厚，高质量发展迈出新步伐。

对于市场关心的央企重组整合，国务院国资委副主任李镇在回答中国证券报记者提问时表示，下一步，将着眼增强核心功能、提升核心竞争力，以系统性思维、前瞻性谋划、创新性举措，大力推动战略性专业化重组整合，不断提升国有资本的配置和运营效率，放大国有经济的整体功能，为经济社会发展提供更加有力的支撑。

深化改革成绩显著

五年来，深化改革展现新气象，取得了新成效。布局结构不断优化。国务院国资委主任张玉卓表示，“十四五”时期，6组10家企业实施战略性重组，9家新的中央企业组建成立，邮轮运营等领域的专业化整合扎实开展，有效提高了国有资本的配置和运行效率。

李镇介绍，目前，中央企业在关系国家安全、国民经济命脉和国计民生等领域的营业收入占比超过70%；中央企业主业投资占比和从事主业的子企业数量占比均超过90%。

上市公司质量进一步提高。国务院国资委副主任袁野表示，通过采取一系列举措，推动中央企业控股上市公司持续改善市场表现，一批“硬科技”企业成功登陆科创板，长江电力、中航成飞等标志性重组项目顺利实施，投资者回报水平持续提高。截至目前，央企控股上市公司市值超过22万亿元，较“十三五”末增长了近50%，“十四五”以来累计实施现金分红2.5万亿元，成为维护资本市场平稳运行的重要力量。

不断强化“激励赋能”。张玉卓表示，对重大科技成果实施考核加分，对实现重大技术突破的给予“一票晋级”。2025年，国有资本经营预算中70%以上的资金都用于向承担科技创新和新兴产业发展等任务的企业注资。同时，累计推动近1000户科技型企业实施了股权、分红等激励，决不让做出成绩的科技人员只当“幕后英雄”。

“中央企业改革紧紧围绕增强核心功能、提升核心竞争力来推进，目前总体进度符合预期，我们很有信心到今年年底高质量完成国有企业改革深化提升行动主体任务。”张玉卓表示。（下转A02版）



新华社图片

新时代·新基金·新价值
——北京公募基金高质量发展在行动

践行高质量发展使命 筑牢投资者信任基石

●嘉实基金管理有限公司总经理 经雷

济、服务投资者的新篇章。

让每一位投资者成为产业发展的“合伙人”

公募基金联接产业增长与投资者回报两端，积极做好这个桥梁，能够让现代化产业链与投资者双向奔赴、实现双赢。

公募基金通过深度的基本面研究，发挥其价值发现、价值创造、风险管理等专业投资能力，将社会资本高效配置到国家战略指引、最具发展潜力的产业领域，如科技创新、先进制造、绿色能源等，助力现代化产业体系建设。以嘉实基金为例，截至今年上半年末，嘉实基金持有的各类股票总市值接近4000亿元，其中配置比例居前的细分行业包括电子、计算机、通信等新质生产力领域。

深度研究不仅需涵盖个股与行业，更需对产业趋势、宏观经济持续追踪和认知判断。近年来，嘉实基金就前瞻性关注并加大了对半导体、人工智能、生物医药等战略性新兴产业的配置力度，通过主被动权益产品的打造让投资者有便捷普惠的途径参与到这些战略性新兴产业投资机会的捕捉中。

发现产业价值，终极落脚点是让投资者有收获。包括嘉实基金在内的公募基金公司，着力通过构建系统化的深度研究与投资体系等，力争让投资者在产业升级中分享投资回报。今年上半年，嘉实基金旗下公募基金创造投资回报约210亿元。其中，围绕新质生产力布局的产品得到了投资者的认可和积极参与。根据统计，截至今年上半年末，这些分别聚焦科创板芯片、稀土、软件等领域的相关ETF持有人户数均

超10万户。

联接产业价值与广大投资者，是公募基金功能性赋予的行业特色，也是责任所在。最终共筑的是有信心、有收获的资本市场良好生态。

让信义之诺兑现为每一位投资者的获得感

在嘉实基金，打造可持续的投资者获得感有一个公式：产品方案+投资回报+投资体验+投资陪伴=投资者获得感。每一个单项做得越好，投资者获得感就会越强。基金产品是投资者理财体验的直接窗口。一位基金投资者曾分享她在嘉实的“特基”思考：50%的稳健型、30%的高收益预期，剩下的20%作为流动性。越来越多的投资者不再只关注单品，而是重视资产配置。（下转A02版）

AH溢价处于合理水平

大资金借道公募挺进香江



A03 资管时代·基金